

新春走基层

# 鹤舞春风兰花俏

新春前后正值兰花盛开。1月26日清晨，大理白族自治州鹤庆县特色花卉产业园里，远道而来的兰友、园区商户、周边种植户聚集，第一届中国·鹤庆兰花博览会正式开幕。1103盆参展兰花在开展第一天就吸引了6000余名兰花爱好者前来观展。

作为近几年来云南省规模最大的兰展，鹤庆兰花博览会开展了兰花评奖、展览、直播、交易等活动。同时，邀请各地兰花协会代表参与调研及研讨，传承兰花文化，共同推进兰花产业发展、助力乡村振兴。据悉，博览会期间展厅外兰花交易额超过1500万元。

玉溪玉台兰业有限公司董事长洪文山说：“我送的兰花受到兰友们的喜爱，通过调研，更加坚定了兰花产业化、规模化发展的信心。”

在被誉为“大雪素第一村”的六合乡松园村，李子妹同丈夫仔细打包一盆盆兰花。昆明的老客户驱车前来，向她家购买了约8000元的兰花。松园村党支部书记张晋烽介绍，松园村50多年前就开始



种兰养兰，发展出“党建+庭院经济”模式，家家户户利用阳台院坝繁育兰花，2022年全村兰花产业收入300多万元。

目前全村存有大雪素9万余苗，庭院兰花经济成为主要收入来源之一。在挂钩帮扶单位中国船舶集团的扶持下，松园

村新建兰棚300多平方米，村集体经济进一步发展壮大。

在位于金墩乡的鹤庆县晓鹏兰花种植家庭农场，记者了解到另一种兰花产业模式。农场占地面积8亩，采用现代化的大棚种植和科学管理，大量栽培出价格为大众所接受、能够进入千家万户的商品兰花，年均产值达300余万元。目前，鹤庆共有这样的规模种植基地10余个。

近年来，鹤庆县重点打造高原特色花卉产业。2022年10月，鹤庆县特色花卉产业园揭牌成立，搭建兰花仓储、周转、销售交易平台，现已入驻商户46户，运营3个月以来带动兰花销售额超过3700万元。鹤庆县城投公司董事长范正勇介绍，物流运输条件的成熟让兰花有了产业化发展的基础，目前企业和协会正积极制定商品兰花标准，促进行业健康发展，并借助自媒体、展会等渠道扩大莲瓣兰在全国市场的影响力。

本报记者 段苏航

## 近郊游带火小渔村

避开人流如潮的热门景区，到近郊乡村赏景玩乐、感受民俗文化、品尝家乡味道，成为很多昆明市民春节出游的选择。

在晋宁区上蒜镇小渔村，碧蓝的天空白云朵朵，滇池烟波浩渺，湖风轻轻吹拂，水鸟自由栖息；古朴的村庄错落有致，与生态湿地相伴而生，构成一幅村中有湖、湖中有村的旖旎美景。春节期间，市民纷纷走进美丽的小小渔村，体验不一样的年味。

近年来，晋宁小小渔村以保护滇池为前提，推进农文旅融合，特色民宿、渔家美食、帐篷营地、农耕文化体验、艺术创作空间等多元业态蓬勃发展。该村被选定为省级美丽乡村建设示范村，通过“生态+旅游”发展模式，突出渔文化体验，有水、有船、有院、有田、有人家的滇池渔村场景与现有村落形态结合，乡韵乡愁和人文山水融为一体，如今已远近闻名。

小渔村处处见水、绿树繁花，村里很多房屋艺术感满满，螺蛳壳夯土墙诉说着小渔村悠久的历史，游客们纷纷拍照打卡。“这里拍照特别出片，风景太美了，没想到在家周边也有这么适合假日出游的好地方。”市民周女士说。古朴的村落是老一辈人游玩的首选。“我以前就生活在渔村，过来这里很惬意、很亲切，找回了小时候的记忆。”市民李大爷说。

除了美景，新春投壶比赛、家庭拓展小游戏等项目也吸引了众多游客。热闹的渔市街上，游客们可以参加花艺、手作、创意石膏画等文化体验活动。在露营基地，露营爱好者陈先生和家人围炉煮茶，感受别样的年味。陈先生说：“这里设施齐全，风景又好。趁着春节假期，带父母来体验一下年轻人的玩法。”

傍晚时分，人们纷纷来到环滇步道候日落，在落日余晖里进行一场落日祈福，期盼一年平安幸福。夕阳西下，水天相融，滇池南岸星星点点的灯光点亮了夜空，也点燃了小渔村的“夜经济”，夜晚的酒吧音乐会、篝火晚会倍受年轻人欢迎，他们尽情欢乐，在渔村品味人间烟火。

本报记者 党晓培 见习记者 王世涵



今年春节，云南省博物馆推出一系列展览和活动。《远古云南》《文明之光》《南中称雄》《妙香佛国》等6个固定陈列展厅成为众多省内外游客了解云南历史文化的打卡点。春节期间，参观高峰时预约人数达万人。

本报记者 陈飞 摄

## 峡谷澡塘会“洗尘”迎新年

峡谷花开佳节到，春送吉祥祈丰年。1月26日，泸水市鲁掌镇登埂澡塘人头攒动，各族群众纷纷来这里泡温泉，赴一场春天的约会。

登埂温泉澡塘会历史悠久，如今已成为怒江峡谷各族群众春节最重要的文化盛会和乡村旅游品牌，是展示怒江传统文化和民俗民风的窗口。

“春节到登埂赶澡塘会，是祖辈延续下来的传统。”福贡县子里甲乡子里甲村村民义南益说，劳作了一年，泡个澡，舒展筋骨，消除疲劳，以充沛的体力和饱满的精神迎接新

年，这是傈僳族群众一年中最开心的事。

福贡县石月亮乡草果种植户叶今年草果大丰收，买了一辆车。他们一家来到澡塘，住温泉酒店，骑行美丽公路绿道，到村里采摘草莓，其乐融融。

党的政策好，老百姓收入来源越来越多，日子越来越好。过年了，安心玩一下，回去多种几亩草果，努力过上更幸福的生活。”叶说。

今年，随着乡村旅游回暖，来赶澡塘会的外地游客多了起来。

“怒江变化很大，登埂澡塘越来越

美丽。”连续多年来澡塘旅游的昆明游客施荣说。

初步统计，大年初二开始，每天有6000多人次到澡塘旅游，体验民俗，采购农产品。傈僳族手织麻布、弩弓、甘蔗、柑橘、茶叶、草果等产品买卖兴隆。

在登埂澡塘过溜点，许多游客兴致勃勃登上溜索台，绑上溜带，挂上溜邦，在村民引导下体验飞渡怒江的乐趣。“嗖地一下就到对岸，太刺激了。”来自龙陵的杨海聪过了一次溜索还不过瘾，又来了一次。

本报记者 李寿华 通讯员 杨雪辉

## 乡村篮球赛 赛出精气神

“好球！再来一个。”大年初二至初三，富宁县新华镇各甫村委会安兰村小组热闹非凡，安兰村“盘王杯”篮球赛吸引了十里八乡的群众。

村里篮球场上，队员们奋力拼搏，挥洒汗水，球场边围满了观众，欢呼声、呐喊助威声此起彼伏。“这是我们村举办的第二届篮球赛。”安兰村村民罗保才边鼓掌边说，村里举办第一届篮球赛是在3年前，今年等来了第二届篮球赛。

村里举办这样的活动，带动大家积极参与全民健身。酗酒、赌博等不良现象少了，村里呈现出文明和谐的新气象。

安兰村举办文体活动，除各甫村的瑶族、壮族群众参加外，还有其他乡镇的瑶族群众。“壮族瑶族一家亲，新春佳节，各族群众团聚在一起，互相交流、共同进步，欢欢喜喜过大年。”前来观看的各甫村壮族村民黄晓华说，平时大家各忙各的，很少有机会聚在一起。过年了，

大家聚聚，年味更浓，也有利于增进民族团结。

“这次我们村组织文体活动，大家都很支持，热情很高。”安兰村村民赵金福说，大家有两三年没有好好聚在一起了，春节前夕，有村民提议恢复举办春节文体活动时，大家都非常赞成，纷纷为活动捐资捐物。举办活动，让大家更加团结和睦了，相信今后的日子一定会越来越红火。

本报记者 黄鹏

## 云南省安全生产委员会办公室关于打击整治盗采矿产资源违法违规行为的通告

二、严厉打击以下盗采矿产资源行为：

(一)擅自启封已关闭取缔矿井(硐)、废弃矿井(坑)和潜入已停工停产停建矿井(硐)盗采矿产资源。

(二)在浅层矿露头区等特殊区域盗采矿产资源。

(三)利用企业厂房和村民住宅、院落等场所作为掩护，以非法小煤窑、暗堡等形式盗采矿产资源。

(四)以生态修复、地质灾害治理、边坡治理、重点工程和公益性项目建设等各种名义掩盖盗采矿产资源。

(五)在长江流域、赤水河流域、九大湾区湖泊及各类保护区等生态环境敏感区域、油气输送管道、铁路、公路等

交通要道沿线盗采矿产资源。

(六)收购、存放、运输、加工、销售盗采矿产品，以及为盗采矿产资源提供住所、电力、机械设备、运输工具、民用爆炸物品、堆放场所等条件。

三、自本通告公布之日起，全省将集中一年时间对上述违法违规行为进行全面排查和坚决整治，做到发现一起、查处一起，确保不留死角、不留盲区。

公安、工业和信息化、自然资源、生态环境、交通运输、市场监管、能源、林草等部门将联合行动，加大对盗采行为的全过程打击力度，坚决斩断盗采矿产资源牟利链条。

四、对排查发现的盗采矿产资源行为，由相关部门依法依规严肃查处，涉

嫌犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。

五、鼓励社会各界和广大群众积极举报盗采矿产资源行为，举报受理部门将严格保护举报人隐私。举报线索经审查认定的，纳入安全生产举报奖励范围予以奖励：达到行政案件立案标准的奖励第一举报人5000元，达到刑事案件立案标准的奖励第一举报人1万元。

举报电话：省自然资源厅：0871-65747413，邮箱：ynszfjdz@163.com；省安委办：0871-68025608，邮箱：yjjc1606@sin.com。本通告自公布之日起实施。

云南省安全生产委员会办公室

2023年1月12日

## 镇雄开行西南地区首趟务工定制专列

本报讯（记者 谢毅 通讯员 王黎 胡琼 程芳）1月27日7时53分，搭载516名务工人员的G2301次高铁列车缓缓驶出镇雄站，奔赴浙江金华、永康、温州等地。这是今年春节后从镇雄县围绕提高组织输出、提高省外输出、提高技能输出、延长务工时长“三提高一延长”的目标，扎实开展稳岗、调岗、拓岗工作。

春节过后，大量务工人员将踏上外出务工旅程。为让务工人员安全、快捷、有序返岗，镇雄县采取包高铁专列、包大巴等形式，组织集中转移输出，以“点对点”的服务保障措施，对年后外出务工人员进行转移输出，让务工人员实现“出家门、上车门、进厂门”无缝衔接。

据介绍，镇雄县将从1月27日至2月2日，连续7日开行镇雄至温州南“点对点”定制务工专列，帮助镇雄籍务工人员顺利抵达长三角地区。当天搭乘首趟务工专列出行的务工人员，均是来自泼机镇的脱贫劳动力和“三类对象”劳动力。

镇雄是人口大县，总人口171万。全县农村劳动力79万余人，常年赴外省务工的劳动力41万余人，外出务工是群众增收的主要渠道。过去一年，镇雄县围绕提高组织输出、提高省外输出、提高技能输出、延长务工时长“三提高一延长”的目标，扎实开展稳岗、调岗、拓岗工作。

今年春节，镇雄超过25万务工人员返乡过节，是近年来返乡过节人数最多的一年。抓住春节这一劳动力转移就业的黄金期，镇雄县大力开展农村劳动力转移就业“百日行动”和“春风行动”，梳理排查农村劳动力情况、就业情况、未就业情况、就业意愿等，分门别类建立就业台账，形成“就业意愿清单”，结合前期深入务工人员相对集中的企业收集的“岗位供给清单”，组织镇村干部进村入户因户施策、因人荐岗，力争让务工群众找到心仪的岗位。

## 彝良县务工群众一站式集中返岗

本报讯（记者 沈迅 通讯员 罗孝全）1月27日，彝良县2023年农村劳动力转移就业集中输出欢送仪式在发界易地扶贫搬迁安置区举行，首批683名务工群众乘坐政府统一组织的彝良至浙江嘉兴务工专车，高高兴兴踏上返岗务工旅途。

发界安置区扬帆社区被人社部授予“2022年度国家级充分就业社区”称号，当天有9名搬迁群众劳动力搭乘务工专车“点对点、一站式”集中返岗。“出家门，进厂门，点对点、一站式”的直达输送服务很暖心。”即将前往浙江海宁务工的扬帆社区群

众杨庆波高兴地说，“大家相互帮助，一起出门、一起进厂，彼此多个照应。”

2022年，彝良县32.27万劳动力中实现就业26.79万人，就业率83.01%，实现务工收入73.65亿元。劳动力转移就业是促进群众增收、巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要支撑。彝良县抢抓春节前后开展岗位推介和就业服务的黄金期，深入开展就业情况大排查、返乡人员大统计、岗位信息大推送等工作，并协调组织“务工专车”帮助农村劳动力有序返岗和转移就业。

## 文山市返岗务工人员获赠政府“关怀油卡”

本报讯（记者 黄鹏）1月25日，文山市78名返岗务工人员带上政府赠送的“关怀油卡”踏上返岗旅程。

当天上午，文山市举行上海·静安—云南·文山2023年农村劳动力转移就业“百日行动”暨“送工人沪进企油卡伴你同行”活动，为外出务工人员发放“关怀油卡”。

据了解，此前文山市人社局通过微信公众号、微信群、QQ群和各乡镇社保中心上门服务等方式，征集78名自驾前往上海、广州等地返岗的农村劳动力，其中上海7名，补贴油卡

1000元，广东等地71名，补贴油卡500元，全力做好外出务工人员返岗就业工作。

“非常感谢党和政府对外出务工人员的关心，我们心里很温暖，更有干劲和动力了。”新平街道里布嘎社区居民万金菊领到“关怀油卡”后，十分开心。

“感谢政府给我们发放油卡，回到务工工地后，我们将继续奋斗，好好上班，努力为家乡争光。”拿到油卡，在广东务工10多年的新的街乡牛么底村村民杨洪坤说，党和政府的关心，让他的返岗行程更加安心、舒心。

## 昆明长水国际机场迎来返程客流高峰



随着春节假期结束，昆明长水国际机场迎来以旅游、探亲回程以及务工返岗为主的客流高峰。统计数据显示，1月26日，昆明长水国际机场实际进出港航班884架次（含国际4架次），机场放行正常率97%，旅客吞吐量122474人次，货邮642.72吨；1月27日，计划进出港航班904架次（含国际10架次），航班起降和旅客吞吐量迎来返程客流峰值。

本报记者 杨峰 摄

## 中老铁路西双版纳站单日客流创历史新高

本报讯（记者 戴振华 通讯员 李奇伟）1月27日，中老铁路迎来春节客流返程高峰，西双版纳火车站发送旅客20707人次，到达旅客16866人次，单日客流量37573人次，创下中老铁路开通以来的最高纪录。

据统计，1月21日至27日，西双版纳火车站发送和到达旅客均突破

10万人次，7天累计客流量达204846人次。

为保证旅客“来得顺”“走得顺”，西双版纳火车站春节期间根据旅客出行特点、客流变化以及车站配置等情况，有针对性地制定风险卡控措施，抽调支援人员做好车站服务保障，保证旅客出行安全。